

...И воздвигнуть памятник

В августе 1945 года на островах Курильской гряды японские гарнизоны сложили оружие; 2 сентября был подписан акт о капитуляции – закончилась Вторая мировая война, настал долгожданный мир.

Иван Куприянович Николаев в составе одной из воинских частей прошагал тогда чуть ли не половину острова Итуруп. После войны остался здесь, много лет прожил в Рейдове, работая в местном почтовом отделении. Сейчас здесь живут его дочь Наталья, внуки... В высадке советских моряков на берег Итурупа участвовал Анатолий Андреевич Ерженин, который также всю дальнейшую жизнь связал с Курилами. Их имена - среди нескольких десятков фамилий, размещённых на стенде перед входом в сквер имени Черных. Надо отдать должное Анатолию Михайловичу Скрыпнику, кропотливо собравшему данные почти о 150 курильчанах – ветеранах Второй мировой войны. Внизу памятной доски сделана надпись: «Просим извинения у курильчан, если

кто не включён в этот список. Приходите в районную библиотеку, нам очень важно никого не забыть».

К сожалению, в нашем районе нет ничего другого, что напоминало бы о событиях тех грозных лет.

Помнится, лет пять назад тогдашний мэр нашего района Н. Н. Разумишин планировал благоустроить городскую площадь, предусмотрев установку памятных знаков, которые напоминали бы о военных событиях. Увы, таким планам не суждено было сбыться. Но эту благородную идею нужно подхватить и реализовать. И, может быть, с учётом того, что центр города сместится в верхнюю часть, именно там, например, возле строящегося Центра культуры и спорта, поставить памятник. Каким он будет – решать землякам. Один из вариантов навеян воспоминанием старожила Итурупа Полины Егоровны Зинчук, приехавшей на Итуруп в десятилетнем возрасте сразу после окончания войны. Она помнит историю о том, как полюбили друг друга советский офи-

цер и японская девушка, но, как подобное случалось и на западе, в странах, освобождённых от гитлеровских захватчиков, созданию семьи влюблённых не дали свершиться. Аналогичную, но со счастливым концом историю вспоминал А. А. Ерженин – тогда наше руководство, сочувствуя молодым, «превратило» японку в айнку, и влюблённые поженились. Может, в мемориальном комплексе отразить и этот сюжет? Как представляется, это способствовало бы укреплению дружбы россиян и японцев.

Конечно, все предложения курильчан могли бы поступить в организационный комитет по подготовке к 70-летию освобождения Южного Сахалина и Курильских островов, окончания Второй мировой войны. Создать такой комитет нужно уже сейчас, не затягивая до самого кануна праздника.

В любом случае, очень хотелось бы, чтобы эта дата в нашем районе была отмечена чем-то особенным, – таким, чтобы осталось в памяти наших потомков.

Владимир Белин.